

上肢手术麻醉的方法

▲四川护理职业学院附属医院（四川省第三人民医院） 罗南英

麻醉是现代外科治疗的重要辅助手段，常见的上肢手术麻醉方法可以选择全麻或神经阻滞麻醉，其中神经阻滞麻醉是将局麻药注射至需进行手术的位置，直接阻断神经的感觉、运动传导功能，从而达到相应部位暂时性无痛甚至本体感觉缺失的效果。上肢手术常用的神经阻滞是臂丛神经阻滞。与全身麻醉相比，神经阻滞麻醉因只作用于肢体局部，对机体影响更小，尤其对于有基础疾病的患者，安全系数大大提高，麻醉管理也轻松得多，术后还能维持一定时间的镇痛。所以，如果患者无神经阻滞禁忌症，只要本人同意，都可行神经阻滞。

臂丛神经的解剖

臂丛神经是支配整个手、臂运动和绝大部分手、臂感觉的混合神经，主要由颈5至颈8脊神经和胸1脊神经的前支组成，从相应椎间孔穿出后在颈部分成干，形成上、中、下三干，三条神经干向下行至锁骨后方，各干分成前后两股，共6股，继续行至腋窝

处再交叉合成三束，分别为后束、外侧束、内侧束，其中，后束延续为桡神经、外侧束延续为正中神经、内侧束延续为尺神经。从上面的解剖看，臂丛神经最早发生分支的地方是在颈部，那是不是我们只需要在这个部位注射局麻药就能麻醉同侧上肢完成所有手术？

臂丛神经阻滞的方法

在临床工作中，单独一种方法是不能达到阻滞所有臂丛神经的效果，所以我们需要根据不同的手术部位，选择不同的穿刺点阻滞相应的臂丛神经。在无神经刺激器和超声影像引导协助下，我们最常用的臂丛神经阻滞入路是肌间沟阻滞法（穿刺部位在颈部）、腋路阻滞法（穿刺部位在腋窝）。肌间沟阻滞法适用于肩部、上臂、肘部和前臂及手桡侧（伸直双上肢，掌心向前，外侧为桡侧，内侧为尺侧），腋路阻滞法则适用于前臂和手的手术。由此可见，只要能保证这两种入路的臂丛神经阻滞效果，基本就能满足整个

上肢手术麻醉的需要。

臂丛神经穿刺定位

同样是盲穿，椎管内麻醉，可以通过负压试验判断穿刺针是否到达硬膜外腔、通过回抽脑脊液判断穿刺针是否到达蛛网膜下腔，既安全又能获得确切地麻醉效果。臂丛神经有鞘膜包绕，其内无负压可试，也无液体可抽，所谓的鞘膜突破感，一不小心就会错过，那到底怎样确定针尖已达神经鞘内从而注射局麻药获得预期麻醉效果？

目前主要是通过探异感（当针尖穿至神经周围时同侧肢体会突然出现短暂的触电样发麻或发胀的感觉，偶尔可见肢体不自主的运动），肌间沟阻滞时异感可从肩部传导至前臂或手指、腋路阻滞异感则在前臂，只是腋路阻滞穿刺过程中不强求异感。

此外，还有一个判断方法是局部注射药物后的形状：如果位置正确，肌间沟会出现三角形、腋窝处则呈梭形。

臂丛神经入路的选择

一个简单粗略的选择方法是肩部至肘部、前臂外侧、手掌桡侧、拇指、食指、中指以及无名指桡侧的手术可行肌间沟臂丛神经阻滞，前臂和手的手术则选择腋路阻滞即可。不管哪种入路，要想成功，除了医务人员必须熟练掌握相关操作技能外，还离不开患者有效的配合。

手术患者或多或少都有一定的紧张情绪，术前访视时一听说臂丛神经阻滞麻醉在整个手术过程中是清醒的，多数患者会毫不犹豫地选择直接行全身麻醉，其实臂丛神经麻醉也是很轻松的，患者只要“听医生的话”，做到以下几点就行了：一是在麻醉医生进行穿刺的时候保持既定姿势不动，二是及时说出异样感，三是在注射药物的过程中和麻醉后有何不适随时告知麻醉医生。

臂丛神经阻滞也可能出现相关并发症，在麻醉时要有相应的预防和应对措施，同时也会做好并发症的对症及急救处理准备。

牙颌畸形的矫正方法

▲成都郫都福临口腔诊所 陈红丽

牙齿畸形是指孩子在生长发育过程中，因为先天因素或者后天因素，导致颅面、颌骨以及牙齿出现畸形现象。在当前我国临床医学水平不断提高的背景下，针对于现代牙颌畸形而言，已经不仅仅是患者牙齿排列不齐或者错位，指代的是患者颅面与牙齿之间出现关系不调导致的多种畸形症状。包括患者上下牙弓咬合异常、个别牙错位等。

牙颌畸形的常见原因

遗传因素 由遗传因素导致的牙颌畸形症状较为少见，主要体现在双亲遗传与种族演化两方面。在人类进化过程中，食物从生硬变成熟软的过程中导致人体咀嚼能力逐渐退化，由此引起口颌器官的退化。一般情况下，颌骨相较于牙齿而言，退化速度较快，导致口腔内出现牙齿拥挤。

获得因素 （1）放射性因素。如果母体在妊娠期间接受了过量的放射线或者外伤，极有可能导致胎儿畸形，患上先天性牙颌面畸形症状的风险也增大。

（2）用口呼吸。由该因素导致的牙颌畸形属于气管或者上呼吸道堵塞造成的。患者往往不能使用鼻子呼吸，只能借助嘴巴呼吸。进而导致患者上嘴唇部位翘起并且厚重。此外，还会导致患者上前牙前突，整体牙弓十分狭窄，下颌骨下垂。

（3）吮吸手指。对小儿来说，不少都喜欢吮吸手指，这一举动不仅会导致细菌在口腔中滋生，直接危害孩子的口腔健康，还会导致孩子牙弓狭窄，上牙部位过于突出，长此以往导致小儿出现错合畸形症状。随着年龄的增长，小儿牙齿错合畸形症状会越来越明显，最终影响面部美观。

（4）经常性吐舌。经常性吐舌这一举动长时间下来会导致孩子的牙齿不断向唇外倾斜，最终导致小儿牙齿间隙不断扩大，下颌部位前突畸形，前牙部位也会紧跟着出现分开现象，严重影响孩子的牙齿美观程度。

牙颌畸形的矫正方法

预防矫治 在人体牙颌面部发育过程中，因为各种先天性因素与后天性因素影响正常发育，导致患者牙颌畸形。如果提前采取相关措施能有效防止该现象，该过程被称为预防矫治。例如母体在妊娠期间注意摄取充足营养，防止接触过量的放射线等。在小儿生长过程中及时拔除滞留乳牙等措施，也能有效预防牙颌畸形。

阻断矫治 阻断矫治疗是指在患者牙颌畸形的早期，取相关措施，阻止畸形症状不断发展，诱导患者颌面正常发育。如果在患者生长发育期间，发现牙齿存在严重拥挤的现象，可以采取顺序拔牙的方式进行校正。如果在早期，患者出现牙源性反合，需要使用简单垫进行矫治。

一般矫治 该方法是临幊上治疗患者牙颌畸形的主要手段，可以根据患者牙颌畸形的程度选择不同矫正器，例如功能矫正器、活动矫正器等，纠正患者牙颌畸形症状。

正颌外科手术 正颌外科手术指对牙颌生长发育已经完成的患者，采用外科手术纠正严重的骨性牙颌畸形症状。在对患者进行外科治疗的过程中，需要结合实际情况，通过口腔颌面外科医师与正畸科医师的共同努力，确保患者畸形症状得到改善，咬合关系恢复正常。

根据牙颌畸形患者的临床治疗情况来看，患者只要满十八岁便可利用该手段进行治疗。在手术正式开展之前，需要针对患者的实际情况进行设计，在手术后通常还需要接受正畸治疗，以便确保患者咬合关系能够形成尖窝关系，防止患者畸形症状反复发作。

综上所述，导致患者出现牙颌畸形病症的因素众多，主要分为遗传因素和获得因素两种。在患者成长发育过程中，不良的生活习惯极易导致牙颌畸形，例如吮吸手指、用口呼吸等。在治疗患者牙颌畸形的过程中，需要根据患者实际情况，采取预防矫治、阻断矫治、一般矫治或者正颌外科手术等方式，确保患者牙颌畸形症状能够逐渐改善。



恶性肿瘤就是人们所说的癌症，它是100多种相关疾病的统称。当身体内细胞发生突变后，它会不断地分裂，不受身体控制，最后形成癌症。人们身体内所有器官都是由细胞组成。细胞增长和分化可满足身体需要，这种有序的过程可保持人们身体健康。然而，如果细胞继续分裂，这些额外的大量细胞就形成肿瘤。恶性肿瘤的细胞能侵犯、破坏邻近的组织和器官。而且，癌细胞可从肿瘤中穿出，进入血液或淋巴系统，这就是癌症如何从原发的部位到其它器官形成新的肿瘤，这个过程就叫癌症转移，多数癌症是根据其起始器官或细胞类型来命名。

癌症已经成为现代社会的常见疾病，这与接触各种致癌因素有关，预防癌症最重要的就是远离致癌因素。生活中常见的致癌因素有以下几类：

不健康的生活方式 调整饮食是控制癌症的一个重要方法。超重和肥胖与多种类型的癌症相关，如食道癌、结肠直肠癌、乳腺癌、子宫内膜癌和肾癌。饮食中水果和蔬菜含量高可能对抵抗多种癌症起到保护作用。相反，过量食用红肉和腌制肉类可能会增加患结肠直肠癌的风险。预防与饮食相关癌症的健康饮食习惯还能降低患心血管疾病的风险。定期锻炼身体、保持健康体重可大幅降低罹患癌症的风险。

烟草 吸烟可导致多种形式的癌症，如肺癌、食道癌、喉癌、口腔癌、咽喉癌、肾癌、膀胱癌、胰腺癌、胃癌和宫颈癌。约70%的肺癌患者有吸烟史。二手烟（也称为环境烟草烟雾）已被证明能够使不吸烟者罹患肺癌。无烟烟草可导致口腔癌、食道癌和胰腺癌。

酒精使用 酒精是导致多种癌症的重要

风险因素，包括口腔癌、咽癌、喉癌、食道癌、肝癌、结肠直肠癌和乳腺癌。罹患癌症的风险随着酒精摄入量的增加而增加。如果在大量饮酒的同时还大量吸烟，罹患多种癌症的风险将会大幅提高。与酒精相关的特定癌症类型在男性和女性群体中有所不同，其主要原因是平均摄入水平的差异。例如男性中因酒精引起的口腔癌和口咽癌占22%，而女性的相应负担则降至9%。

感染 常见的感染如果不能及时控制，也是导致癌症的重要因素。其中乙型和丙型病毒性肝炎容易引起肝癌；人乳头状瘤病毒感染导致宫颈癌；幽门螺旋菌会增加患胃癌的风险。在某些国家，血吸虫等寄生虫感染增加了患膀胱癌的风险，肝吸虫增加了胆管出现胆管癌的风险。预防措施包括接种疫苗、避免传染和预防感染。

环境污染 带有致癌化学物质的空气、水和土壤环境污染是导致的癌症重要因素。致癌物暴露还可因化学物质造成的食品污染而发生，如黄曲霉毒素或二恶英。燃煤造成的室内空气污染使肺癌发生风险加倍，尤其是对于不吸烟的女性。全世界由于家用燃煤导致室内空气污染而造成的肺癌死亡约占肺癌死亡总数的1.5%。家庭用煤情况在亚洲尤为普遍。

职业致癌物 在工作环境中，有40多种物质、混合物和暴露情况对人类有致癌性，它们被归类为职业致癌物。职业致癌物与肺癌、膀胱癌、喉癌和皮肤癌、白血病及鼻咽癌之间的因果关系已有大量文字记载。间皮瘤（肺或胸腔外膜上的癌症）在很大程度上与工作相关的石棉暴露有关。

辐射 电离辐射具有致癌性。有关辐射风险的知识主要通过对日本原子弹幸存者的流行病学研究及对医学和职业辐射暴露群体的研究得来。电离辐射可能诱发白血病和多种实体肿瘤，年轻时遭受暴露带来的风险更高。临床诊疗设备中也存在电离辐射，为确保使其益处大于潜在的辐射风险，应对放射性医学操作做出适当规定，并进行正确操作，以降低不必要的辐射剂量。